

## සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ අන්තර්ජාතික සම්මුති පනත යටතේ මෑත කාලීනව සිදුවූ අත්අඩංගුවට ගැනීම් හා විසම්මුතිය සඳහා වූ අවකාශය හැකිලීම පිළිබඳ ප්‍රකාශය

ආගමික සහජීවනය ආරක්ෂා කිරීමේ මූලාදර්ශයට භාෂණයේ නිදහස මර්දනය කිරීමේ මෑතම පියවර වන විකට රංග ශිල්පීන් නතෘෂා චදිරසූරිය සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ අන්තර්ජාතික සම්මුති පනතේ :*අක්ෂර* 'ජවි' විධිවිධාන යටතේ [අත්අඩංගුවට ගැනීම](#) සම්බන්ධයෙන් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය (කේ) සිය දැඩි කනස්සල්ල පල කර සිටී. මෑත කාලයේ ආගමික හා ජාතික සුසංගතතාවට හා ජාතික ආරක්ෂාවට තර්ජනයක් ගෙන එන ප්‍රකාශ සිදු කිරීම සම්බන්ධයෙන් මෙම පනත යටතේ පුද්ගලයන් අත්අඩංගුවට ගෙන තිබෙන විකම අවස්ථාව මෙය නොවන බව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය අවධානයට යොමු කරයි. එසේම ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රකාශනයේ නිදහස සහ විසම්මුතිය සඳහා වන අවකාශය සීමා කිරීම සම්බන්ධයෙන් පවතින තත්ත්වය සංකීර්ණ කරමින් චදිරසූරිය මෙනවිය රංගනය ඉදිරිපත් කළ අවස්ථාවට සහභාගි වූවන්ගෙන් ද ප්‍රශ්න කිරීමට කටයුතු කරන බව සඳහන් [මාධ්‍ය වාර්තා](#) ද සංසරණය වෙමින් පවතී.

සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ අන්තර්ජාතික සම්මුති පනතේ 3(1) වගන්තිය යුද්ධය පැතිරවීම හෝ වෙනස් ලෙස සැලකීමට, චදිරවාදීකම්වලට හෝ ප්‍රචණ්ඩ ක්‍රියාවලට යොමු කිරීම සංයුක්ත වන ජාතික, වාර්ගික හෝ ආගමික වෛරය සඳහා පෙළඹවීම වරදක් බවට පත් කරයි. මෙම වගන්තිය ප්‍රකාරවල යම්කිසි ප්‍රකාශයක් වෙනස්කොට සැලකීම, චදිරවාදීකම හෝ ප්‍රචණ්ඩත්වය උසිගැන්වීම යන ගණයට වැටෙනවා ද යන්න පිළිබඳ කිසිදු බැරැරැම් සලකා බැලීමකින් තොරවල ජනවාර්ගික හා ආගමික සුසංගතතාවට තර්ජනයක් වන ප්‍රකාශ සිදු කිරීම යන ව්‍යාජ ආවරණය යටතේ සිදු කරනු ලබන අත්අඩංගුවට ගැනීම්ල ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 14 වන වගන්තිය මගින් හා සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ අන්තර්ජාතික සම්මුති පනතේ ම 19 වන වගන්තිය මගින් සහතික කරනු ලැබ ඇති භාෂණයේ නිදහසට ඇති මූලික අයිතිවාසිකම උල්ලංඝනය කිරීමකි. දරුණු අර්බුද කාලයක දී වඩාත් දැවෙන සමාජ-ආර්ථික හා දේශපාලන ප්‍රශ්නවලින් අවධානය වෙනතකට හරවමින්ල සුළුතර කණ්ඩායම්වලට අයත්වන පුද්ගලයන් ඉලක්ක කර ගැනීම, විසම්මුතික හඬ සිරකර දැමීම හා නිදහස් භාෂණය අපරාධයක් බවට පත් කිරීම සඳහා විවැනි නීතිමය විධිවිධාන අයථා ලෙස යොදා ගන්නේ හා ආයුධයක් බවට පත්කර ගන්නේ කෙසේ ද යන්න විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය [මීට ඉහත දී](#) අවධාරණය කර ඇත.

එසේම විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය අවධානයට යොමු කර සිටින්නේල ආගමික සුසංගතතාව ආරක්ෂා කිරීම හා ඔසවා තැබීම සඳහා නව නීති හඳුන්වා දෙන බව දක්වන [මාධ්‍ය වාර්තා](#) ද පළවන බව යි. මේ

සම්බන්ධයෙන් නීති රීති සම්භාරයක් දැනටමත් පවතින සන්දර්භයක් තුළ මෙවැනි වාර්තා සංසරණය වුව දල සැබෑ අභියෝගය මතුව ඇත්තේ නීතිවල පවතින අඩුපාඩුවක් නිසා නොව විවැනි නීති නිසි ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අඩුව හා උසිගැන්වීම හා ප්‍රවණ්ඩ ක්‍රියා සම්බන්ධව වගකිව යුත්තන් සම්බන්ධව නිසි පියවර නොගැනීම හේතු කොට ගෙන ය. සාක්ෂි තිබියදීත් වරදකරුවන් යයි චෝදනා ලද්දවුන්ට විරෝධීව කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගත් ශ්‍රී ලංකාවේ මෑත අත්දැකීම්වලින් මෙය තහවුරු වී තිබේ. ඇතැම් අවස්ථාවල ශ්‍රී ලංකාවේ ජනවාර්ගික-ජාතිකවාදය හා දණ්ඩන මුක්තිය තවදුරටත් තහවුරු කරමින්ම අධිකාරීන් විසින් වගවීම පසු පස හඹා යාම පසෙක ලා උසි ගැන්වීම්වලට වූදින පුද්ගලයින් රාජ්‍ය යාන්ත්‍රණයන්ට පත්කර තිබේ. මෙවැනි පසුබිමක් තුළ විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය අධිකාරීන්ගෙන් ඉල්ලා සිටින්නේ මූලික අයිතිවාසිකම් සීමා කරන්නා වූ ද නීතියේ පාලනය බාදනය කරන්නා වූ හා ශ්‍රී ලංකාවේ බිඳෙනසුළු සාමය දුර්වල කරන්නා වූ ද ප්‍රයත්නයන්ගෙන් වළකින ලෙස යි.